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ДЗЯРЖ ДЭ ПАРТ АМЕНТ: ЗША І РА СІЯ 
СКА РА ЧА ЮЦЬ СВАЕ ЯДЗЕР НЫЯ АР СЕ НА ЛЫ

Раз гор ну тых і не раз гор ну тых пус ка вых уста но вак між-

кан ты нен таль ных ба ліс тыч ных ра кет і ба ліс тыч ных ра кет 

на пад лод ках, а так са ма цяж кіх бам бар дзі роў шчы каў у 

Ра сіі на ліч ва ец ца 779, у ЗША — 800.

ЗША і Ра сія вы кон ва юць свае аба вя за цель ствы па Да-

га во ры аб ме рах па да лей шым ска ра чэн ні і аб ме жа ван ні 

стра тэ гіч ных на сту паль ных уз бра ен няў (ДСНУ).

Гэ та па цвер дзіў Дзярж дэ парт амент, апуб лі ка ваў шы 

да вед ку аб ска ра чэн ні дзвю ма кра і на мі сва іх ядзер ных 

ар се на лаў у ад па вед нас ці з па гад нен нем ад 5 лю та га 

2011 го да.

Прэ зі дэнт До нальд Трамп за явіў у ін тэр в'ю тэ ле ка на лу 

Fox News пас ля су стрэ чы з прэ зі дэн там Ула дзі мі рам Пу-

ці ным у Хель сін кі, што Ва шынг тон і Маск ва толь кі па чы-

на юць аб мер ка ван не пы тан няў ядзер на га не рас паў сюдж-

ван ня, у тым лі ку і да га во раў, якія да ты чац ца ска ра чэн ня 

СНУ і лік ві да цыі ра кет ся рэд няй і мен шай да лё кас ці.

Як па ве да міў так са ма ў ін тэр в'ю Fox News Пу цін, Ра сія 

га то вая па доў жыць ДСНУ.

МЭЙ ПРЫ ГРА ЗІ ЛА НЯ ЗГОД НЫМ З ЯЕ ПЛА НАМ 
ПА БРЭК СІ ЦЕ ДА ТЭР МІ НО ВЫ МІ ВЫ БА РА МІ

Прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі Тэ рэ за Мэй пры гра зі ла 

ня згод ным у кі ру ю чай кан сер ва тыў най пар тыі з яе пла нам 

раз віц ця эка на міч ных су вя зяў па між Лон да нам і Бру се-

лем пас ля брэк сі ту да тэр мі но вы-

мі пар ла менц кі мі вы ба ра мі. Пра 

гэ та па ве да мі ла ў се ра ду га зе та 

The Tіmes.

Па вод ле яе да ных, з па доб-

ным па пя рэ джан нем Мэй вы-

сту пі ла не па срэд на пе рад вы-

ра шаль ным га ла са ван нем у аў-

то рак ве ча рам у Па ла це аб шчын 

бры тан ска га пар ла мен та па па праў цы да ганд лё ва га бі ля, 

якую пра па на ва лі кры ты кі прэм' е ра на ча ле са Сты ве нам 

Ха ман дам і Ні кі Мор ган. У вы ні ку гэ та га ра шу ча га кро ку 

дэ пу та ты ніж няй па ла ты не вя лі кай боль шас цю га ла соў 

ад хі лі лі па праў ку. Су праць уня сен ня ад па вед най за ка на-

даў чай зме ны вы сту пі лі 307 дэ пу та таў, за — 301.

Брэк сіт прой дзе 29 са ка ві ка 2019 го да, пас ля ча го, 

згод на з пла нам, па ві нен на сту піць пе ра ход ны пе ры яд, 

які бу дзе доў жыц ца да 31 снеж ня 2020 го да.

ПАР ЛА МЕНТ ІЗ РА І ЛЯ ПА ЗБА ВІЎ ПРЭМ' Е РА 
І МІ НІСТ РА АБА РО НЫ ПАЎ НА МОЦ ТВАЎ 
АБ' ЯЎ ЛЯЦЬ ВАЙ НУ

Кнэ сет (пар ла мент) Із ра і ля ад мя ніў пры ня тую ў кра-

са ві ку па праў ку да Асноў на га за ко на аб ура дзе, якая 

да зва ля ла прэм' ер-мі ніст ру і мі ніст ру аба ро ны пры маць 

у эк стран ных вы пад ках ра шэн не аб аб' яў лен ні вай ны без 

уз гад нен ня з ва ен на-па лі тыч ным ка бі не там і пар ла мен-

там.

«Кнэ сет на пле нар ным па ся джэн ні ад мя ніў па праў-

ку, якая да зва ля ла прэм' ер-мі ніст ру і мі ніст ру аба ро ны 

аб'яў ляць вай ну», — га во рыц ца ў ка мю ні ке пар ла менц кай 

прэс-служ бы. Ця пер аб' яў лен не вай ны або па ча так маш-

таб най ва ен най апе ра цыі па він ны за цвяр джац ца толь кі 

ва ен на-па лі тыч ным ка бі не там, у які ўва хо дзяць клю ча выя 

мі ніст ры ўра да яў рэй скай дзяр жа вы.

СМІ: БАЦЬ КІ ЗМО ГУЦЬ ВЫ БІ РАЦЬ 
ЗНЕШ НАСЦЬ БУ ДУ ЧЫХ ДЗЯ ЦЕЙ

Бры тан скія баць кі змо гуць вы бі раць жа да ныя ры сы сва іх 

бу ду чых дзя цей — та кія як рост, ко лер ва ла соў і ва чэй і ін шае. 

Як па ве дам ляе га зе та The Іndependent, гэ та ста ла маг чы мым 

дзя ку ю чы тэх на ло гіі рэ да га ван ня ге наў, якая да зва ляе ўнес ці 

зме ны ў ма ле ку лу ДНК ча ла ве ча га эмб ры ё на.

Ра ней ге не тыч ная ма ды фі ка цыя ДНК эмб ры ё на ча-

ла ве ка ў Злу ча ным Ка ра леў стве лі чы ла ся «ма раль на 

не пры маль най».

«Мы за над та шмат ду ма лі пра гэ та і прый шлі да вы-

сно вы, што са мо па са бе ўмя шан не ў спад чын ны ге ном 

не з'яў ля ец ца ма раль на не пры маль ным», — пе ра ка на ны 

пра фе сар Ну філд ска га са ве та па бія эты цы Ка рэн Юнг. На 

яго дум ку, уня сен не змя нен няў у ма ле ку лу ДНК ча ла ве ка 

маг чы мае толь кі пры вы ка нан ні дзвюх умоў. Па-пер шае, 

та кая пра цэ ду ра па він на пры вес ці да лік ві да цыі сур' ёз ных 

хва роб і па ляп шэн ня фі зіч ных улас ці вас цяў ар га ніз ма. 

Па-дру гое, яна не па він на спры яць рос ту дыс кры мі на цыі 

і па дзе лу гра мад ства.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

УСЁ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА З ДА РО ГІ
Рэ кан струк цыю ўчаст ка аў та да ро гі Р53 ад Кур га на Сла вы да Сма ля віч пач нуць у на ступ ным го дзе

Сацыяльны вектарСацыяльны вектар  

Пен сіі па вя лі чац ца 
са жніў ня

Ся рэд няя пен сія па кра і не скла дзе 364,2 бе ла-

рус ка га руб ля. Як мы ўжо па ве дам ля лі, учо ра 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі-

саў ад па вед ны ўказ. Сён ня рас каз ва ем пра гэ та 

пад ра бяз ней.

Ука зам Прэ зі дэн та пра ду гле джа ны пе ра раз лік 

пен сій з 1 жніў ня, у вы ні ку яко га пра цоў ныя пен сіі 

па вя лі чац ца ў ся рэд нім на 10 %. Гэ та дру гое па вы-

шэн не пен сій за 2018 год, па пя рэд ні пе ра раз лік пра-

цоў ных ра біў ся ў маі. Та ды іх па мер вы рас у ся рэд нім 

на 5,3 %.

Па вод ле па ве дам лен ня Бел ТА, якое спа сы ла ец ца 

на Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны, ся рэд ні 

па мер пен сій са жніў ня скла дзе 364,2 руб ля, ся рэд ні 

па мер пен сіі па ўзрос це — 374,33 руб ля.

На гад ва ем, што пе ра раз лік пра цоў ных пен сій за ле-

жыць ад па ве лі чэн ня ся рэд няй зар пла ты ў кра і не. Ад на-

ча со ва з та кім па вы шэн нем пад вяр га ец ца пе ра раз лі ку 

і па мер да пла ты да мі ні маль ных пра цоў ных пен сій, які 

скла дае 20 % ад ся рэд няй за ра бот най пла ты.

А вось са мі мі ні маль ныя пра цоў ныя пен сіі, гэ так жа 

як і са цы яль ныя пен сіі, а так са ма над баў кі да пен сій, 

па вы шэн ні асоб ным ка тэ го ры ям пен сі я не раў і да пла-

ты за так зва нае доў га жы хар ства, якія атрым лі ва юць 

пен сі я не ры ва ўзрос це 75 га доў і ста рэй шыя, за ле жаць 

ад па ме ру бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му му (БПМ) у 

ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва. У су вя зі з за пла на-

ва ным яго змя нен нем у жніў ні яны так са ма бу дуць 

пе ра раз лі ча ны.

У цэ лым у кож ным кан крэт ным вы пад ку па мер па ве-

лі чэн ня пен сіі ў вы ні ку пе ра раз лі каў бу дзе за ле жаць ад 

ін ды ві ду аль ных па ра мет раў ста жу і ве лі чы ні за роб ку, 

а так са ма на лі ча ных над ба вак, па вы шэн няў і да плат.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— У нас мно гія пры вык лі па чы наць 

жыц цё з 1 ве рас ня, — усмі ха ец ца Алег 

То кун. — Але пры тым по пы це на ра бо-

чую сі лу, які ёсць, вя лі ка га скач ка па каз-

чы ка бес пра цоўя не бу дзе.

Праў да, не ва ўсіх рэ гі ё нах ста но ві шча 

спры яль нае. На па чат ку го да па кра і не бы-

ло вы дзе ле на 48 тэ ры то рый з на пру жа най 

сі ту а цы яй на рын ку пра цы. Іх ма ні то рынг 

вёў ся што ме сяч на. У вы ні ку ў 30 ра ё нах 

па каз чы кі па леп шы лі ся. На гэ та паў плы-

ва лі і ак тыў ная ра бо та служ баў за ня тас-

ці, і дзе ян ні мяс цо вых ор га наў ула ды па 

са дзей ні чан ні ма ло му біз не су, ства рэн ні 

но вых мес цаў. У 14 ра ё нах сі ту а цыя не 

змя ні ла ся. А вось у ча ты рох — Сен нен-

скім, Чаш ніц кім, Бя рэ зін скім і Слаў га рад-

скім — на огул па гор шы ла ся.

РА БО ЧЫМ — 
У РА СІЮ І ПОЛЬ ШЧУ

Ін шая тэн дэн цыя, якая на зі ра ец ца на 

рын ку пра цы, — гэ та рост коль кас ці ра-

бот ні каў, што з'яз джа юць за мя жу. Ка лі 

за сту дзень — чэр вень мі ну ла га го да пра-

ца ваць у ін шыя кра і ны, па звест ках МУС, 

ад пра ві ла ся пяць ты сяч бе ла ру саў, то за 

пер шае паў год дзе 2018-га — 5,8 ты ся чы. 

Кож ны трэ ці з іх — мін ча нін. А ра дзей за 

ўсё з'яз джа юць з Мін скай воб лас ці.

Не афі цый ныя ліч бы, зра зу ме ла, боль-

шыя: мно гія ез дзяць на ра бо ту па ту рыс-

тыч най ві зе або ў су сед нюю Ра сію, дзе 

ві за не па трэб на. Ці мож на лі чыць па ве лі-

чэн не ад то ку кад раў ад ной з пры чын зні-

жэн ня бес пра цоўя на ўнут ра ным рын ку? 

У про філь ным мі ніс тэр стве мяр ку юць, 

што не: не тыя маш та бы.

Са май па пу ляр най «пра цоў най» краі-

най за ста ец ца Ра сія: ту ды з па чат ку го-

да ад пра ві ла ся 2,7 ты ся чы ча ла век. На 

дру гім мес цы Поль шча, дзе знай шлі са бе 

ра бо ту 1,6 ты ся чы на шых су ай чын ні каў. 

Літ ву вы бра лі 695 ча ла век, ЗША — 274, 

Гер ма нію — 208, Чэ хію — 164. Прак тыч-

на 68 пра цэн таў пра цоў ных міг ран таў з 

Бе ла ру сі — муж чы ны.

Пе ра важ ная коль касць (81 %) тых, хто 

з'яз джае на ра бо ту за мя жу, улад коў ва-

юц ца ра бо чы мі. 12 % пра цу юць у сфе ры 

аб слу гоў ван ня і ганд лю, 6 % — у сель скай 

гас па дар цы. Толь кі 0,5 % бы лі за про ша-

ны ў якас ці ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў, 

а кі раў ні ка мі і та го менш — 0,1 %.

57 ВА КАН СІЙ 
І НУЛЬ ПРЭ ТЭН ДЭН ТАЎ

Вер нем ся да бе ла рус кіх рэа лій. Тра-

ды цый на са мы мі за па тра ба ва ны мі ся род 

спе цы я ліс таў за ста юц ца ме ды цын скія 

сёст ры (на 2,6 ты ся чы ва кан сій толь кі 

27 прэ тэн дэн таў) і ўра чы (2,4 ты ся чы мес-

цаў і 16 бес пра цоў ных з ад па вед най аду-

ка цы яй). Амаль 1,2 ты ся чы пра па ноў для 

ве тэ ры на раў. У то пе так са ма ін жы не ры 

(927 ва кан сій), бух гал та ры (836), фель-

ча ры і фель ча ры-ла ба ран ты (705). За па-

тра ба ва ны ме не джа ры і фар ма цэў ты.

Што да ты чыц ца ра бо чых пра фе-

сій, то больш за ўсё ва кан сій ад кры та 

для кі роў цаў — 3,1 ты ся чы (са іс каль ні-

каў, якія б ха це лі пра во дзіць пра цоў ны 

дзень за ру лём, у шэсць ра зоў менш). 

Па тра бу юц ца так са ма трак та рыс ты (для 

іх — 2,1 ты ся чы пра па ноў па кра і не), пра-

даў цы і швач кі (па 1,9 ты ся чы), му ля ры 

(1,5 ты ся чы). Ад чу ва ец ца не да хоп ку ха-

раў, тын коў шчы каў, ма ля роў, элект ра га-

за звар шчы каў і элект ра ман цё раў.

Ка лі гля дзець на сі ту а цыю асоб на ў 

га ра дах, то ў пя цёр цы са мых за па тра-

ба ва ных пра фе сій — ме ды цын скія сёст-

ры, ура чы, кі роў цы, швач кі і пра даў цы. 

Топ для сель скай мяс цо вас ці скла да юць 

трак та рыс ты, апе ра та ры ма шын на га 

да ен ня, ве тэ ры на ры, кі роў цы і жы вё-

ла во ды.

На не ка то рыя ва кан сіі кан ку рэн цыя 

ад сут ні чае на огул. Так, на 210 пра па ноў 

для фар ма цэў таў у га ра дах прэ тэн дуе 

ўся го адзін бес пра цоў ны спе цы я ліст. На 

вёс цы не ха пае 92 пе да го гаў-псі хо ла гаў 

(і толь кі адзін ад па вед ны са іс каль нік) і 

57 кі раў ні коў фі зіч на га вы ха ван ня, на 

мес ца якіх не за рэ гіст ра ва на ах вот ных 

ці па ды хо дзя чых кан ды да таў.

ШТО З ЗА РОБ КА МІ?
Ба дай, га лоў нае пы тан не. Менш за 

400 руб лёў у ме сяц пра па ну юць 38 % 

ва кан сій. Ад 400 да 599 руб лёў га то вы 

пла ціць на 35 % сва бод ных мес цаў, ад 

600 да 799 — 16 %. За ро бак у 800—

999 руб лёў утрым лі ва юць 6 % ва кан сій, 

а больш за ты ся чу абя ца юць уся го ў 5 % 

вы пад каў. Са мыя гра шо выя пра цоў ныя 

мес цы (з апла тай у пяць ты сяч руб лёў і 

больш) — для ды рэк та раў.

— На жаль, за роб кі за ста юц ца на тым 

жа ўзроў ні, — кан ста туе Алег То кун. — 

Хоць, ка лі за ха ва ец ца бя гу чая тэн дэн цыя 

(маю на ўва зе рост по пы ту на кад ры), 

най маль ні кам да вя дзец ца пе ра гле дзець 

за роб ка вую па лі ты ку і зра біць свае ва-

кан сіі больш пры ця галь ны мі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Кан ку ры ра ваць да вя дзец ца най маль ні кам?

— Па тэ ры то рыі на шай 

кра і ны пра хо дзяць два між-

на род ныя ка лі до ры. Ле тась 

не каль кі аў та да рог бы лі 

ўклю ча ныя ў еў ра пей скія 

транс парт ныя ка лі до ры, што 

да зва ляе прэ тэн да ваць на 

еў ра пей скую да па мо гу ў іх 

рэ кан струк цыі, — ад зна чыў 

на чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня аў та ма біль ных да рог 

Мі ніс тэр ства транс пар ту 

і ка му ні ка цый Аляк сандр 

ГА ЛАЎ НЁЎ. — Да рож ная 

інф ра струк ту ра раз ві ва ец ца ў 

тым лі ку ў рам ках пад рых тоў-

кі да ІІ Еў ра пей скіх гуль няў. 

Рас пра ца ва ны пла ны з кан-

крэт ны мі аб' ек та мі, ра бо та мі, 

фі нан са ван нем.

У на ступ ным го дзе пач нец-

ца рэ кан струк цыя да ро гі Р53. 

Па ча ла ся так са ма рас пра цоў-

ка аб грун та ван ня ін вес ты цый 

па да ро зе М3 Мінск — Ві цебск 

на ўчаст ку ад Ла гой ска да Ле-

пе ля. Прад стаў нік Мінт ран са 

так са ма да даў, што ў лі пе ні 

за вер ша на рэ кан струк цыя 

да ро гі ў аб' езд Слуц ка па па-

ра мет рах пер шай ка тэ го рыі. 

У за вяр шаль най ста дыі зна хо-

дзяц ца ра бо ты па рэ кан струк-

цыі да ро гі Мінск — Грод на.

Мінт ранс вя лі кую ўва гу 

ўдзя ляе так са ма раз віц цю 

пры да рож на га сэр ві су. «Гэ-

та не ма ла важ ны фак тар для 

бяс пе кі ру ху, ча ла век, які ад-

па чыў, больш прад ка заль на 

па во дзіць ся бе на да ро зе. Лі-

чу, сён ня пры ня ты ўсе не аб-

ход ныя нар ма тыў на-пра ва выя 

ак ты, якія рэ гу лю юць асаб лі-

вас ці раз мя шчэн ня і функ цы я-

на ван ня аб' ек таў, на ла джа ны 

кант роль з бо ку дзярж ор га наў 

і ар га ні за цый за бяс пе кай экс-

плу а та цыі аб' ек таў», — удак-

лад ніў Аляк сандр Га лаў нёў.

А вось крэ дыт нае па гад-

нен не з Еў ра пей скім ін вес-

ты цый ным бан кам (ЕІБ) па 

пра ек це рэ кан струк цыі аў-

та да ро гі М7 Мінск — мя жа 

Літ вы пла ну ец ца пад пі саць 

у най блі жэй шы час. Аляк-

сандр Га лаў нёў лі чыць, што 

па куль кан чат ко вае ра шэн не 

не пры ня та, але да сяг ну та да-

моў ле насць з ін вес ты цый ным 

бан кам, ёсць ра шэн не Са ве та 

ды рэк та раў аб уклю чэн ні гэ-

та га аб' ек та ў парт фель крэ-

ды та ван ня.

«Зга да нае пы тан не бу дзе 

вы ра ша на на пра ця гу гэ та-

га ме ся ца, і мы вый дзем на 

пад пі сан не па гад нен ня з бан-

кам», — лі чыць прад стаў нік 

мі ніс тэр ства.

Сяр гей КУР КАЧ.


